
Διανομή μέσω 'ΙΡΙΔΑ' με UID: 61fa77c6033378325ab9f1ba στις 23/02/22 13:29
Σελίδα 1 από 3

1

  

                                                                                    
Αθήνα 
Αριθ.  Eσωτ. Πρωτ.: 1926Ε

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ 
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ 

Ταχ. Δ/νση: Σταδίου 29
Ταχ. Κώδικας: 101 10 - Αθήνα
Πληροφορίες: Μ. Κουλαφέτη 
Τηλέφωνο: 2131516209
e-mail: ypertns@ypakp.gr

ΠΡΟΣ: Τη Βουλή των Ελλήνων
            Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου
            Τμήμα Ερωτήσεων   
                      Αθήνα 

KOIN.: Πολιτική Γραμματεία Υφυπουργού   
            Κοινωνικής Ασφάλισης
            

ΘΕΜΑ: «Καθυστερήσεις στην έκδοση και στην απόδοση των συντάξεων χηρείας και 
ιδίως στους δικαιούχους πριν το 2019».

ΣXET.:  H με αρ. πρωτ. 1776/9-12-2021 Ερώτηση.

    

Σε απάντηση της σχετικής Ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή από τους  
Βουλευτές κ.κ. Αθανασία (Σία) Αναγνωστοπούλου, Κώστα Μάρκου, Δώρα Αυγέρη, 
Αλέξανδρο Αυλωνίτη, Άννα Βαγενά, Σωκράτη Βαρδάκη, Γιώργο Βαρεμένο, Καλλιόπη 
Βέττα, Δημήτρη Βίτσα, Όλγα Γεροβασίλη, Γιάννη Γκιόλα, Θεόδωρο Δρίτσα, Κώστα 
Ζαχαριάδη, Χουσεΐν Ζεϊμπέκ, Κωνσταντίνο Ζουράρι, Εμμανουήλ Θραψανιώτη, Διονύση 
Καλαματιανό, Νίνα Κασιμάτη, Χαρά Καφαντάρη, Παναγιώτη Κουρουμπλή, Σπύρο 
Λάππα, Κυριακή Μάλαμα, Χάρη Μαμουλάκη, Αλέξανδρο Μεϊκόπουλο, Κωνσταντίνο 
Μπάρκα, Θάνο Μωραΐτη, Μαριλίζα Ξενογιαννακοπούλου, Γεώργιο Παπαηλιού, Θεοπίστη 
Πέρκα, Παναγιού Πούλου, Γιάννη Ραγκούση, Πάνο Σκουρλέτη, Παναγιώτη Σκουρολιάκο, 
Μπέττυ Σκούφα, Νικόλαο Συρμαλένιο, Αλέξανδρο Τριανταφυλλίδη, Γεώργιο Τσίπρα, 
Σωκράτη Φάμελλο, Νικόλαο Φίλη, Θεανώ Φωτίου, Δημήτριο Χαρίτου και Μιλτιάδη 
Χατζηγιαννάκη,  αναφορικά με το παραπάνω θέμα, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 17 του Ν.4670/2020 (Α’ 43) και την αριθ. 
16394/Δ1.5642/27-04-2020 απόφαση του Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών 
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Υποθέσεων (Β’ 1691), όπως ισχύει, οι αιτήσεις για την απονομή σύνταξης λόγω 
θανάτου ασφαλισμένου ή συνταξιούχου υποβάλλονται πλέον υποχρεωτικά στην 
ηλεκτρονική υπηρεσία Ψηφιακής Απονομής Σύνταξης «ΑΤΛΑΣ» μέσω της Ενιαίας 
Ψηφιακής Πύλης της Δημόσιας Διοίκησης (gov.gr). 

Από 01/03/2020 το Πληροφοριακό Σύστημα ΑΤΛΑΣ έχει ξεκινήσει την 
παραγωγική του λειτουργία και εκδίδει αυτόματα τις συντάξεις λόγω θανάτου 
συνταξιούχου (μεταβίβαση σύνταξης) για όλους τους ασφαλιστικούς φορείς που έχουν 
ενταχθεί στον e-ΕΦΚΑ, βάσει των διαθέσιμων ψηφιακών δεδομένων πληρωμών 
συντάξεων. Δεδομένου ότι η παραπάνω διαδικασία αποτελεί μία πλήρως 
αυτοματοποιημένη διαδικασία σε όλα της τα στάδια (τόσο στο στάδιο της αίτησης, όσο 
και στο στάδιο της επεξεργασίας, της έκδοσης και τέλος της κοινοποίησής της), όσες 
αιτήσεις μεταβίβασης θανάτου υποβάλλονται ηλεκτρονικά διεκπεραιώνονται κανονικά, 
χωρίς καμία καθυστέρηση και χωρίς την κατάθεση κανενός δικαιολογητικού, καθώς η 
άντληση των σχετικών στοιχείων γίνεται αυτόματα, από τον e- ΕΦΚΑ. 

Τα αιτήματα απονομής σύνταξης λόγω θανάτου ασφαλισμένου εξετάζονται στο 
πλαίσιο των μηχανογραφικών εφαρμογών που υποστηρίζουν την τακτική διαδικασία 
απονομής συντάξεων (με την κατάθεση των δικαιολογητικών που προβλέπονται στην 
αίτηση, τα οποία έχουν μειωθεί δραστικά, δεδομένου ότι πλέον ζητείται μόνο το 
πιστοποιητικό πλησιεστέρων συγγενών), στην οποία συμπεριλαμβάνεται και η 
δυνατότητα που παρέχει η νομοθεσία (άρθρο 2 του Ν.4499/2017, Α’ 176) για την 
έκδοση απόφασης προσωρινής σύνταξης με ποσό που ανέρχεται στο 80% του ποσού 
της οριστικής σύνταξης. Σε κάθε περίπτωση πάντως, οι αιτήσεις συνταξιοδότησης λόγω 
θανάτου διεκπεραιώνονται από τις αρμόδιες υπηρεσίες απονομής κατά προτεραιότητα.

Επισημαίνεται ότι από την ανωτέρω διαδικασία εξαιρούνται οι περιπτώσεις 
θανάτου, κατά τις οποίες ο ασφαλισμένος απεβίωσε πριν την 17/05/2019 και έχει 
συμπληρώσει 3 χρόνια γάμου ή το τέκνο είναι ενήλικο και δεν σπουδάζει, καθόσον δεν 
έχει ολοκληρωθεί μέχρι σήμερα η υλοποίηση του απαραίτητου λογισμικού. Σύμφωνα με 
τις διατάξεις του Ν. 4611/2019 (Α’ 73) στις περιπτώσεις αυτές το δικαιοδόχο μέλος 
δικαιούται σύνταξη λόγω θανάτου από 17/05/2019.

Όσον αφορά τις συντάξεις χηρείας του Δημοσίου Τομέα με συνδικαιούχα μέλη, 
αυτές αντιμετωπίζονται από τις αρμόδιες Διευθύνσεις του e-ΕΦΚΑ και απονέμονται σε 
πραγματικά σύντομο χρονικό διάστημα λόγω της ιδιαιτερότητάς τους. Προγενέστερες 
υποθέσεις, που είχαν απορριφθεί λόγω μη συμπλήρωσης της τότε απαιτούμενης 
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πενταετίας εγγάμου βίου, εξετάζονται κατόπιν αιτήσεως των ενδιαφερομένων με 
κριτήριο την απαιτούμενη πλέον τριετία και απονέμονται απρόσκοπτα. Συνεπώς, παρά 
την πολυπλοκότητα του θέματος και τις διαδοχικές αλλαγές του νομοθετικού πλαισίου, 
δεν υφίσταται θέμα προς αντιμετώπιση των συντάξεων χηρείας του Δημοσίου Τομέα. 

Τέλος, όσον αφορά τις επικουρικές συντάξεις λόγω θανάτου, σημειώνεται ότι 
έχουν αντιμετωπισθεί τα κενά λογισμικού για τις συντάξεις του τ. ΕΤΕΑΜ και εντός του 
επόμενου 2μηνου θα αντιμετωπιστούν όλα τα εκκρεμή αιτήματα. Για όλα τα άλλα τέως 
Ταμεία, Τομείς, Κλάδους και Λογαριασμούς που είχαν ενταχθεί στο ΕΤΕΑΕΠ, οι 
μεταβιβάσεις πραγματοποιούνται αμέσως μετά την έκδοση της απόφασης μεταβίβασης 
της κύριας σύνταξης.

                                                                              Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 

                                                                            ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ
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